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БАГАТОАСПЕКТНІСТЬ ІНТЕГРАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ
СУЧАСНОЇ ОСВІТИ І НАУКИ

Досліджується сутність інтеграційних процесів сучасної освіти і науки в Україні, сукупність різних
аспектів цього процесу: економічного, структурно-організаційного, соціально-правового та
глобалізаційного. Проаналізовано проблематику кожного з аспектів із урахуванням сучасного історичного
періоду. Надано пропозиції стосовно необхідності поширення процесів інтеграції між наукою та освітою.
Ключові слова: система освіти, структурно-організаційний аспект інтеграції, соціально-правовий аспект
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Актуальність теми. Сьогодні інтеграційні процеси досить актуальні в системі освіти,
тому що вони є запорукою збереження, збагачення, надбання усім освітнім простором
найкоштовніших цінностей. Ці процеси сприяють симбіозу такої цілісності, яка втілює в собі
кращі характеристики суб’єктів, що інтегруються. По суті, інтеграція науки і вищої освіти
означає подолання розриву між науковими й освітніми комплексами, які взаємозалежно
виконують суспільно значущі функції, – виробництва, передачі та поширення знань.

Наука впливає на функціювання і розвиток суспільства саме через систему освіти. Наука
і філософія забезпечують змістовність, інтегративність, загальність освіти. Спосіб освоєння
здобутого наукою знання та ефективний спосіб його використання у сфері освіти залежать від
методологічного арсеналу, що є в науці на цей час стосовно умов розв’язання цього завдання.

Основна роль освіти в науці полягає у тому, що освіта є формою зв’язку наукового
пізнання з перетворюючою діяльністю людини. Найважливішою методологічною основою
наукового пізнання і практики постає їх органічна єдність, а освіта є основою цієї єдності.

Для того щоб прояснити сучасний стан процесу інтеграції науки і освіти в Україні,
треба проаналізувати основні цілі й завдання: підготовка кадрів для науки і високих
технологій, використання освітнього потенціалу Академії наук та інших інститутів,
стимулювання наукових досліджень у провідних університетах та інших ВНЗ, а також
узагальнити результати щодо концентрації зусиль академічної і вузівської науки на
пріоритетних напрямках розвитку науки й освіти.

Стосовно форми інтеграція науки й освіти ми можемо впевнено стверджувати, що це
складний процес, який включає різні аспекти: економічний, структурно-організаційний,
соціально-правовий і глобалізаційний. Кожний з названих аспектів є багатоплановим явищем,
зі своєю системно-методологічною характеристикою й безліччю виявів у сучасній дійсності.

Економічний аспект інтеграції науки й освіти розкривається, з одного боку, з позицій
взаємодії сфер науково-освітньої та виробничої, а з іншого боку, з позицій інноваційного розвитку
науково-освітньої сфери. У багатьох сучасних дослідженнях, присвячених проблемам науково-
освітньої сфери, йдеться не стільки про взаємодію та взаємовплив наукового й освітнього
комплексів, скільки про їх тісний взаємозв’язок із практичною сферою виробництва, яка відіграє
роль не простого доповнення структури, а саме базової основи інтегративної взаємодії [див.: 4].

Інтеграція освіти, науки і виробництва – це спільно погоджене використання потенціалу
освітніх установ, наукових організацій і виробничих підприємств у взаємних інтересах, і, в
першу чергу, для спільного виробництва: впровадження наукових розробок, підготовка та
підвищення кваліфікації кадрів, інформаційне забезпечення всіх учасників. Під інтеграцією
освіти, науки і виробництва розуміється процес упорядкування, узгодження й об’єднуючої
взаємодії відповідних структур у цілісний механізм для виконання таких функцій: підготовки
людини до гуманістичної та професійної діяльності; розвитку науково-технічного і
конкурентоспроможного технологічного прогресу; підвищення якості обладнання, матеріалів і
технологічних процесів, що створюються в народному господарстві.

На різних етапах розвитку суспільства праця та її соціальна організація мали конкретно-
історичний характер, зумовлюючи взаємозалежні виробничо-технічні та соціальні вимоги до
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освіти. Сучасне виробництво вимагає ініціативного, думаючого, дисциплінованого працівника,
який володіє принципово новою технологічною культурою. Це пов’язане з тим, що в інформаційній
економіці додаткова вартість створюється не стільки працею, скільки знаннями. Зниження ролі
сировинних ресурсів і праці як базових виробничих факторів є передумовою відходу від масового
створення відтворених благ як основи добробуту суспільства [див.: 2, с.39-41].

Отже, з одного боку, без науково-технологічної модернізації виробництва та
докорінного підвищення рівня освіченості населення залишається неможливим той ривок,
заради якого проводяться масштабні економічні й соціальні реформи сучасного періоду. Крім
того, неможливе становлення повноцінного громадянського суспільства без сформованого
класу освічених і володіючих науковим знанням працівників. З іншого боку, для створення
економіки знань потрібен підйом науки й освіти. Скорочення бюджету держави,
нестабільність сучасної економіки об’єктивно викликали досить тривалу паузу в матеріальній
підтримці освіти і науки. Складаються такі умови діяльності дослідницьких установ і вищих
навчальних закладів, коли саме інтеграційні процеси перетворюються в одну з вирішальних
передумов їх виживання й наступного зростання.

Підвищена увага до питань інтеграції науки і освіти в сучасних умовах зумовлена
розвитком науково-технічного потенціалу країни з метою ефективної інтеграції у світову
економіку – економіку, «засновану на знаннях». Інноваційний шлях розвитку нашої
економіки, що відповідає загальносвітовим тенденціям, вимагає підготовки нового покоління
дослідників і висококваліфікованих фахівців, які готові до здійснення інноваційної діяльності
в умовах ринкової економіки. Але зміни суспільних відносин у бік панування приватної
власності на засоби виробництва, повернення до ринкових відносин у сучасному суспільстві,
спричинили кардинальні зміни в системах освіти і науки, де і наука, і освіта стають товаром,
інтегруються на відносинах купівлі-продажу, що призводить до зниження рівня якості
одержуваних науково-освітніх знань, знецінення науково-освітніх цінностей.

У сучасному науковому й «управлінському» співтовариствах основним критерієм
новизни й актуальності інтеграції науки і освіти є інноваційна спрямованість цього процесу.
Специфікою сучасного етапу інтеграції науки і освіти є доконечність інноваційної
спрямованості цього процесу. Інновації – це нововведення, які сприяють «просуванню» чогось
нового, заснованого на досягненнях науки і технології, на ринок. Крім того, нововведення
гарантують економічну ефективність, економічність і якість. Отже, як відзначає Б.Майєр,
інноваційна специфіка сучасного етапу інтеграції науки і освіти розуміється як спільна та
взаємозалежна орієнтованість систем науки і освіти на підготовку фахівців у ринкових умовах,
де для цього повинні максимально задіювати досягнення сучасних технологій і науки [див.: 5].

Вимога часу – якісна зміна економічних, соціальних, політичних, правових умов
розвитку науки й освіти в сучасному суспільстві; вплив ринку й усього ринкового середовища
на структуру, функції, зміст сучасних науки й освіти; швидкий, але не стихійний, розвиток
ринку інтелектуальної праці, сфери освітніх послуг і корпоративної науки. У нових умовах
необхідне органічне включення сфери науки й освіти в економічне життя та можливість на цій
основі дієвої інтеграції фундаментальної науки і вищої освіти. Необхідне вивчення та
поширення досвіду недержавних вузів, які навчилися працювати в ринковому середовищі.
Потрібна конструктивна роль бізнесу в розвитку освіти і науки, запровадження нових форм їх
організації та інтеграції, переорієнтації науки і освіти на інноваційність та їх комерціалізацію.

Основними завданнями освіти є досягнення ефективної взаємодії науково-дослідних
установ і вищої школи, вдосконалення форм і видів взаємодії; формування та поліпшення
інформаційної бази НДІ та ВНЗ; розвиток дослідно-експериментальної та матеріально-
технічної бази спільних досліджень; матеріальна підтримка наукових кадрів.

Основою класичної університетської освіти є інтеграція навчального процесу та наукових
досліджень як генеральний методологічний принцип. Безумовно, класичні університети
повинні бути і центрами інформації, культури, освіти, повинні прагнути стати опорою в
розвитку суспільства, активно брати участь в інноваційному процесі. Інтеграція науки і освіти –
необхідна умова в реалізації ідеї класичного університету XXI ст.
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Асоціації ВНЗ і наукових установ розширюють можливості освітніх центрів.
Застосування технологій дистанційного навчання дозволяє збільшити кількість спеціальностей
і розширити спектр освітніх послуг для населення регіону. Інтеграція наукових і освітніх
установ дозволить створити систему безперервної освіти для підготовки кадрів вищої
кваліфікації. Подібного роду консорціуми університетів – економічно вигідна форма
співробітництва, вони найперспективніша форма розвитку відкритої системи освіти. Хоча
майбутній розвиток університетів залежить від багатьох факторів. Зараз, на початку нового
століття, найбільш виразно постає ідея інтеграції. Відкриті університети – реальне втілення
такої ідеї в освітній системі, гарантія сталого розвитку університетської освіти.

Фактично сучасні пріоритетні напрями діяльності університетів з інтеграції науки й
освіти зосереджені довкола тих же питань, що й кілька десятків років тому. З одного боку,
це свідчить про те, що інтеграція науки і освіти є одним з аспектів неперервного процесу
спільного розвитку підсистеми науки і підсистеми освіти в єдиній системі суспільства з
«виробництва» і трансляції знань [див.: 5]. З іншого боку, ситуація, що склалася, свідчить
про те, що в суспільстві відсутнє чітке розуміння специфіки і ключових моментів сучасних
особливостей цього процесу. Як наслідок, українські наука й освіта знову «інтегруються» за
«інноваційним» сценарієм закордонного досвіду з відставанням на багато років, а отже,
приречені «доганяти».

Сьогодені ми констатуємо, що упродовж декількох десятиліть фактично відсутнє
просування в практичній інтеграції фундаментальної академічної науки і вищої освіти, а також
в осмисленні самої проблеми інтеграції науки і освіти. Прогресує деградація академічного
сектора науки; фактично відсутня державна наукова й освітня політика. У кризі перебуває вся
вузівська наука, і в цьому основа проблеми.

С.Гессен у своїх дослідженнях теорії правової та моральної освіти, багатосторонньо
висвітлював питання співвідношення школи і держави, волі й авторитету, заохочення і
покарання та багато інших питань, тісно пов’язаних із проблемами соціально-правового,
науково-освітнього (в інтеграції) простору. Становить практичний інтерес його уявлення про
школу як про правову державу в мініатюрі, де поведінка виправдовується умовами спільної
роботи і заснована на взаємній довірі між учителем і учнем. Одна з основних його ідей така:
перетворення держави починається з перетворення сфери освіти [див.: 1, с.20].

У соціально-правовому напрямі сучасне суспільство активно розшукує ефективні шляхи
розв´язання правових проблем у сфері інтеграції освіти і науки, виробляє рекомендації з
нормативно-правового забезпечення інтеграції науки й освіти. Сьогодні стрімко оновлюються
інформаційні технології, виникають нові підходи. Специфіка сучасної соціально-правової
ситуації така, що економічні й технологічні рішення випереджають розвиток законодавства.
Отже, для успішної інтеграції освіти і науки багато конкретних питань вимагають свого
якнайшвидшого розв´язання.

Глобалізаційний аспект інтеграції науки й освіти активно осмислюється сьогодні в
напрямі формування єдиного науково-освітнього простору, в якому потрібно знайти місце для
реалізації національних особливостей наукових і освітніх систем. Цей аспект окреслює коло
проблем, пов’язаних з безпекою вітчизняної освіти в сучасних умовах інтернаціоналізації та
глобалізації науково-освітньої сфери.

Концепція глобалізації в сучасних дослідженнях виявляється найпопулярнішим
інструментом аналізу соціальних процесів, у тому числі проблем інтеграції сучасної науково-
освітньої сфери. У глобалізованому світі метою освіти є підготовка людини до роботи в нових
організаційних структурах, де поширені інформаційні технології, що докорінно змінюють
організацію праці [див.: 3, с. 88]. У нових умовах важливе створення такої освітньої системи,
яка формувала б світогляд суспільства, заснований на принципах єдності існування людини і
природи. В основі такої системи повинні бути фундаментальні знання, серед яких важливе
значення набувають гуманітарні й міждисциплінарні знання, що формують еволюційно-цілісне
мислення людини. Особливістю нового світогляду є сукупність загальнолюдських цінностей,
які становлять основу відкритого суспільства.
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Ефективним засобом розв´язання багатьох проблем, пов’язаних зі зростанням
диференціації знання, є формування цілісного світогляду. Диференціація й інтеграція в освіті та
науці – необхідні частини прогресу пізнання, але єдність світогляду – одна з найважливіших
передумов гармонізації людини і суспільства. На жаль, у цей час багато іраціонально-
революційних мотивів особистості нівелюють загальнолюдські потреби. Які фактори сьогодні
впливають на формування такого світогляду? Визначальними стають комунікаційні чинники,
що залежать від засобів і технологій обміну інформацією.

До початку XXI ст. науково-технічна революція призвела до процесів глобалізації. До
світу високих технологій та Інтернету увійшли поняття «глобальна економіка», «глобальна
екологія», «глобальна освіта». Принципове значення має той факт, що до нової системи
відкритого, глобалізованого світу різні народи і держави прийшли неоднаково підготовленими
– вони катастрофічно відрізняються за своїм економічним, військовим, інтелектуальним,
освітнім та інформаційним потенціалами.

Об’єктивний аспект глобалізації містить такі моменти: мету глобалізації на сучасному етапі
в плані об’єктивного історичного розвитку, який полягає в тому, щоб створити умови якісного
переходу суспільства (економічного, політичного, соціального і т.ін.) у глобальне суспільство,
домінантою якого стане духовне виробництво і глобальна свідомість; взаємодію та формування
глобального суспільства слід будувати за принципами поєднання, а не уніфікації, єдності
культур, ненасильницької побудови наднаціональних структур і консенсусних форм управління
та координації; потрібно також вирівнювати цивілізаційні рівні розвитку [див.: 3, с. 84].

Глобалізація – це процес, який зумовлений ринковими, а не державними силами. Вона
змінює не тільки процеси світової економіки, але і її структуру. Набирає силу неймовірний за
впливом на людство процес, який генерує трансконтинентальні та міжрегіональні потоки, що
створює глобальну за масштабністю взаємозалежність. Глобалізація припускає виникнення
єдиної міжнародної системи, яка цінує насамперед технологічні нововведення та позитивні
зміни. Центром зусиль повинні стати сфера освіти, розвиток інфраструктури, а також
потрібно зайняти конкурентоспроможні позиції на світовому ринку інформатики,
мікроелектроніки, телекомунікацій тощо.

Одним із найважливіших факторів, які сприяють успішному розв’язанню завдань
глобалізації, є освіта. У процесі глобалізації освітня діяльність стосовно всіх без винятку
соціальних і вікових прошарків населення стає основним засобом розвитку [див.: 3, с.116].
Освіта в сучасному світі є основним інтегруючим фактором і умовою розвитку як окремої
особистості, так і всього суспільства. Отже, інтеграційні процеси в освітніх системах
виконують функції освоєння світової культури, трансляції соціального й індивідуального
досвіду, вони сприяють формуванню єдиного світогляду, заснованого на принципах космічного
гуманізму, організують людство в єдину взаємозалежну систему.

Але важливо провести чітку межу між інтернаціоналізацією та глобалізацією сфери
освіти, які взаємозалежні й разом з тим принципово відрізняються одне від одного.
Інтернаціоналізація – це розширення двосторонніх і різнобічних зв’язків і контактів між
вузами та іншими навчальними закладами різних країн на базі рівноправного і
взаємовигідного співробітництва. Її метою є підвищення ефективності освітньої та науково-
дослідної діяльності, в ідеалі – доведення її до найвищого світового рівня, розширення
мобільності професорсько-викладацького складу і студентів. У період зростаючої
взаємозалежності та розширення зв’язків між державами й народами, використання
Інтернету, мобільних телефонів, інших засобів телекомунікації, які не знають меж,
дистанційної освіти – і це далеко не все, що входить до поняття інтернаціоналізації вищої
школи. Глобалізація освіти – це якісно інше явище. Тут немає рівноправності, є
підпорядкування освіти інтересам найбільших іноземних транснаціональних корпорацій, які
нав’язують свої стандарти навчання, свою мову спілкування, незважають на національні
особливості, витісняють національні мови – носії самобутніх культур.

Визначальною ознакою нової цивілізації є мережева структура суспільства. Окремі
дослідники (у першу чергу – М.Кастельс) замінили традиційний термін «інформаційне
суспільство» на «network society» – мережеве суспільство. Це суспільство передбачає і



Науковий вісник Чернівецького університету. Збірник наук. праць. Вип. 638-639. Філософія232

мережеву освіту. Мережева структура освіти буде мати такі характерні ознаки: віртуальність
присутності педагогів і учнів зробить непотрібним їх постійне перебування в навчальному
закладі; активне використання комп’ютерного моделювання і засобів візуалізації дозволить
вивчати предмети дистанційно завдяки розвинутим засобам штучної реальності та швидким
каналам зв’язку. Дедалі більшу роль відіграватимуть колективні форми навчання, засновані на
віртуальних співтовариствах і взаємодії через Інтернет.

Висновки. За формою інтеграція науки й освіти – це складний процес, у якому можна
виокремити різні аспекти: економічний, структурно-організаційний, соціально-правовий і
глобалізаційний. Економічний аспект інтеграції означає розв´язання проблеми акумуляції
ресурсів науково-освітньої системи для забезпечення інноваційного економічного розвитку
країни і створення економіки знань. Зміни суспільних відносин у бік панування приватної
власності на засоби виробництва, повернення до ринкових відносин у сучасному українському
суспільстві спричинили кардинальні зміни в системах освіти і науки, де і наука, й освіта стають
товаром, інтегруються на відносинах купівлі-продажу, що в результаті призводить до
катастрофічного зниження якості науково-освітніх послуг та науково-освітніх цінностей.

Структурно-організаційний аспект передбачає створення науково-освітніх комплексів,
здатних діяти результативно й успішно, розв’язуючи як дослідницькі, так і освітні завдання.
Він характеризується об’єднанням кадрових потенціалів науки й освіти. Це у свою чергу
зумовлює зростання якісних параметрів їх кадрового складника. Соціально-правовий аспект
пов’язаний із розробкою та реалізацією єдиної науково-освітньої політики, зі створенням
законодавчої бази для інтегративного розвитку науки й освіти, що є наслідком програмно-
цільового підходу до управління розвитком науково-освітньої сфери. Нарешті, глобалізаційний
аспект інтеграції означає формування єдиного науково-освітнього простору, в якому потрібно
знайти місце для реалізації національних особливостей наукових і освітніх систем. У цьому
напрямі розвитку неодмінно виникають питання безпеки освіти в сучасних умовах
інтернаціоналізації та глобалізації науково-освітньої сфери.

Основною рушійною силою інтеграції освіти і науки є практика, яка потребує інтеграції,
якої вимагає історична доба. Специфіка інтегративної взаємодії сучасних систем освіти і науки як
складного процесу на практиці визначається сукупністю економічного, структурно-
організаційного, соціально-правового та глобалізаційного аспектів. Освіта в сучасному світі стає
основним інтегруючим фактором і умовою розвитку як системи науки, так і суспільства в цілому.

Література
1. Гессен С. И. Основы педагогики: Введ. в прикл. философию: [учеб. пособие для вузов] / Сергей

Иосифович Гессен. – М. : Школа-пресс, 1995 – 447 с.
2. Иноземцев В. Л. Расколотая цивилизация: Наличествующие предпосылки и возможные последствия

постэкономической революции / Владислав Леонидович Иноземцев. – М.: Асademia: Наука, 1999. –
703 с.

3. Камашев С. В. Актуальные проблемы безопасности отечественной системы образования:
монография / С. В. Камашев, О. А. Михалина, Н. В. Наливайко; [отв. ред. Б. О. Майер]. –
Новосибирск: Изд-во СО РАН, 2007. – 329 с.

4. Левицкий Ю. В. Интеграция образования, науки и производства в информационном обществе /
Юрий Владимирович Левицкий. – Новосибирск : Наука, 2002. – 163 с.

5. Майер Б. О. Интеграция науки и образования как когнитивная проблема / Б. О. Майер // Философия
образования. – 2007. – № 4 (21) – C. 47-52. – Режим доступа : http://www.phil-ed.ru/

Summary
Kulakova O. Aspect Variety of Modern Science and Education Integration. The essence of integration

processes of modern science and education in Ukraine are under consideration in this article. Various aspects of
international processes of science and education are addressed-economic, structural, organisational, social,
legal and global. Perspectives of each aspect involving modern historical period are analysed. Suggestions
concerning the necessity of integration distribution between science and education are provided. Keywords:
educational system, structural and organizational aspect of integration, social and legal aspect of integration,
globalization aspect of integration, economic aspect of integration.
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